

ROMÂNIA DE EST

Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:
Funcționari — — Lei 200.— Sprijin — — Lei 500.—
Salariații de străjeri „ 150.— Bănci, industrii, inst. part și publice „ 1000.—

APARE SUB CONDUCEREA
UNUI COMITET

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timișoara II, Piața Tronon Nr. 2

NOUL STAT ROMÂNESC

Guvernul întreprinde o vastă mișcare de așezare pe noi baze a Statului român. Scheletul acestui nou așezări se găsește, sub formă de principii, în Constituția de salutare națională votată acum doi ani. O comisiune specială a Președinției de consiliu redactează legea care vor reorganiza Statul român — legi care vor fi apoi supuse aprobării și votării Corpurilor Legiuitoare.

În același timp, ministerul de Finanțe lucrează la o nouă așezare a impozitelor și sarcinilor fiscale. Degetul pe anul 1940—41, ca și numeroase legi depuse în Parlament de către ministerul Finanțelor, corespund nu numai preocupării de a se mări veniturile tezaurului public, în vederea intensificării și dezvoltării acțiunii de înzestrare a armatei și de apărare a granițelor, ci și a celor de a completa acțiunea cea mare a guvernului, aceea de realizării unui stat românesc.

Preocuparea principală a guvernului Tătărescu rămâne deci aceea de a crea STAT NOU; întregul efort constructiv, creator, al actualului guvern se va traduce prin acest STAT NOU.

Statul reprezintă o noțiune abstractă, națiunea una concretă. Dar o națiune nu poate exista fără un Stat și viceversa. Statul se naște periodic, prin legi; el are o bază dreptul. Deaceia forma ideală a Statului este aceea a dreptății sociale.

Un Stat este cu atât mai civilizat cu cât este mai înaintată societatea din care trăiește. O societate omenească este cu atât mai înaintată, cu cât este mai avansată dreptatea socială care-l cărmuiește.

La această dreptate socială ne gândim acum, când nu numai se vorbește dar se și lucrează la noua așezare a Statului român.

Geniul politic românesc a făcut ca țara noastră nu numai să fie mereu în ritmul progresiv al timpului dar, uneori, să o ia înaintea altor țări, cu un mai mare capital de civilizație, pe calea progresului. România are, bunăoară, una dintre cele mai avansate legislații muncitorești din lumea întreagă.

Exproprierea care a urmat războiului de întregire reprezintă una dintre cele mai mari și înaintate reforme agrare cunoscute de societatea umană.

Astăzi un nou războiu devastează Europa. Indiferent de tabăra care va fi victorioasă, suntem convinși că rezultatul lui va fi și acela al unor noi și urași pași pe calea progresului social.

Desigur că geniul politic românesc se va afirma și de astăzi. El va ști să prevină prefacerea socială care va urma războiului. El va face în așa fel ca națiunea română să cunoască mai multă dreptate socială de cât până acum.

Această nouă dreptate socială trebuie să stea la baza noului Stat românesc, la clădirea cărui lucrează actualul guvern.

O nouă victorie a industriei românești

Uzinele Malaxa au prezentat oficialităților un nou tip de locomotivă, de concepție și construcție românească, destinată transporturilor de marfă.

După datele tehnice ce le are acest nou tip de locomotivă, în comparație cu cele existente, se vede că este atât din punct de vedere al concepției, cât și a realizării în sine, că suntem astăzi la egalitate cu țările cele mai perfecționate. În acest important sector de activitate constructivă, ca și în multe alte mari realizări, se dovedește inventivitatea, puterea de creație și concepția tehnică românească, sunt la nivelul cerințelor de viață și de progres, pe care le încadrează în permanență țara noastră.

Uzinele Malaxa, una din cele mai mari și mai moderne utilitate uzine din Europa centrală, a dat țării românești și în armament și în transporturi și în materii tehnice, independența de care avea nevoie și puterea de realizare cerută de imperativul secolului douăzeci.

Noua locomotivă Malaxa, dovedește îndeajuns și capacitatea și concepția și puterea realizatoare a industriei românești.

MUNCĂ ȘI ADEVĂR

Dl. ministru Constantin Giurescu, la instalarea d-sale, a spus grav și simplu, pentru toți colaboratorii săi, mari și mici, că fiecare să-și facă datoria întreagă, fără să aștepte răsplătire. Munca în sine, cu rezultatele ei, să fie răsplata fiecăruia.

Munca neprecupețită, atenție mare pentru faptele de azi, cari pun sămânța roadelor de mâine și absoluta desinteresare, păstrând drept teluri ale activității noastre, doar imperatiivele superioare ale neamului. Și vorbește

ministrului, i-a urmat îndată fapta.

Sâmbătă, ziariștii străini, au avut consfătuire la Ministerul Propagandei, unde în prietenească discuție, d. Constantin Giurescu i-a ascultat căutând să-i înțeleagă și apoi, puncte de îndreptar, le-a spus, fără obișnuitele tirade, adevăruri și luminoase idei, despre cum înțelege să fie raporturile Ministerului Propagandei, cu ziariștii străini.

Se știe că România nu are nevoie în propaganda pe ca-

re vrea s'o facă, decât de înfățișarea cea mai dreaptă a adevărului, pentru lumea de dincolo de hotare. În acest scop, Ministerul Propagandei, nu este o citadelă în care se pătrunde după mari greutăți, ci el va fi la dispoziția reprezentanților presei de peste hotare, pentru controlul informațiilor și pentru orice lămurire.

MUNCA și ADEVĂR: aceasta este lozincă d-lui prof. Constantin Giurescu, Ministrul Propagandei Naționale.

Prefectul aradului în funcțiune

Județul Arad a căpătat un nou prefect, în persoana d-lui dr. Iuliu Ionescu, fostul inspector administrativ al Ținutului Timiș.

Instalarea domniei sale a avut loc Miercuri, înainte de amiază.

După formalitățile de predare și preluare, precum și prezentarea corpului funcționarilor prefecturii, d. prefect dr. Iuliu Ionescu s'a întretinut cu ziariștii declarându-le, că aradul nu este străin de domnia sa, chiar are și cunoștințe, precum și prieteni.

Domnia sa — după cum a spus — cunoaște foarte bine problemele județului nostru din practică, făcându-și în cariera de funcționar și crede că toate acestea îi vor fi de folos ca să poată duce la bun sfârșit misiunea ce i s'a încredințat.

Iar în ceea ce privește programul de realizări, d-sa a spus că, „Despre un program personal nu vă pot vorbi, deoarece programul meu este acela fixat cu atâta simț al dato-

rii de preaiubitul nostru Suveran, expus în repetate rânduri de către guvernul Majestății Sale, în toate domeniile. Voi urma deci, în cadrul marelui operă naționale să îndeplinesc cu sfințenie și bunăvoință acest program”.

Avem ferma convingere, că d. prefect dr. Ionescu, va gira acest post de mare răspundere, în fruntea județului Arad, cu demnitatea oamenilor predestinați pentru astfel de funcțiuni, deci noi îi dorim: SPOR LA MUNCA!

CONDAMNAREA LUI THEODOR RECULESCU

Theodor Reculescu, ziarist, și-a permis luxul de a calomnia pe directorul ziarului Drapelul, care l-a imprecuosat prin d. avocat Jean Atanasiade-Cuza.

Reclamația ajungând la Tribunalul Arad, procesul s'a desbătut Vineri, 22 crt., reclamantul fiind substituit de către d. avocat dr. Octavian Lupas, — deoarece d. avocat Atanasiade este concentrat.

Tribunalul după scurtă

desbatere s'a retras pentru deliberare, aducând următoarea sentință: „să vinovat pe reclamantul Theodor Reculescu, de profesie ziarist și îl condamnă la 2000 (DOUĂMII) LEI + (UNASUTA) LEI AMENDĂ PENALĂ, PLUS 638 LEI SPESE DE PROCES, PLUS 1 (UN) LEU DESPĂGUBIRE CIVILĂ.

(N. R. Așa se face gazetărie serioasă, mulți ani înainte și multe mii în plus, până la cel mai mare).

Cum se va face armonizarea salariilor

Hotărârea guvernului de a face o armonizare a salariilor a produs o vădită mulțumire în corpul funcționarilor publici. În adevăr șalariații de stat așteptau de multă vreme o astfel de reformă.

Legea de armonizare din 1924 a fost până azi de nenumărate ori modificată în afară de aceasta, s'au adus în tre timp tot felul de proiecte de gradații la salariile unor corpuri speciale, — profesori,

medici, magistrați, etc., — care a schimbat tot mai mult prevederile de bază ale vechei legi de armonizare. În acest mod, azi nu au mai rămas în vigoare, din aceea lege, decât foarte puține prevederi sau poate nici una.

Așa se explică de ce s'a ajuns la nepotrivirile de azi, în salarizarea funcționarilor de același grad, dar din direcțiuni sau instituțiuni diferite.

În aceste condițiuni, dreptatea cererilor corpurilor funcționare, care pe lângă un statut dorea de multă vreme o nouă armonizare a salariilor, era evidentă.

Tot atât de justificată era și cererea ca această armonizare să se facă pe baza recunoașterii unui minimum de

existență. Guvernul a aprobat și acest deziderat, înscriindu-se în bugetul pe anul viitor fondurile necesare.

Rămâne de văzut suma la care se va fixa acest minimum de existență.

După cum vedem, se dă acum deplină satisfacție cererilor corpului funcționare, fapt la care s'a ajuns și prin eficacitatea, din acest punct de vedere a organizării corporative a diferitelor categorii profesionale.

Aceste reforme însă, fac parte dintr'un întreg program de nouă înjghebare a structurii de stat, care va fi pusă în acord cu spiritul constituției noi, spirit de dreptate socială de recunoaștere și răsplătă a muncii și meritelor.

„Să dăm ofițerilor și ostașilor români tot ce le trebuie ca să opere, cu vitejie strămoșească, pământul strămoșesc”.

MITIȚA CONSTANTINESCU
Ministrul Finanțelor

Vizitați senzaționalul program **Barul Transilvania** unde debutează **The Hardings** pe luna **MARTIE** la **Barul Transilvania** **The Hardings** cu **Margareta Vultur, Jeni Lescenco** — **Orchestra NERMEȘAN** — Rezervați masa la telefon 26-18

Informațiuni

ROMA. — Havas transmite: Ziarele italiene anunță din sursă jugoslavă, că d. von Ribbentrop ministrul de externe al Reichului se va duce în curând la Belgrad.

D. Ion Mudura, inspectorul muncii din Oradea a fost mutat spre regretul bihorenilor, cât și a prietenilor și cunoștințelor, la Braila.

In d-sa Bihorul pierde un adevărat îndrumător al muncitorimii și o figură simpatică de o înaltă prestanță.

La 17 Martie a încetat din viață renumitul actor Iancu Brezeanu.

TOKIO. — D. James Young, ziarist, corespondentul din Tokio al agenției „Internews”, a fost condamnat la 6 luni închisoare de instanțele japoneze, pentru că a pus în circulație știri false. Executarea sentinței a fost suspendată, deoarece ziaristul a promis că, pe viitor își va schimba atitudinea.

De Sf. Paști

cadouri practice ceasuri „marcă renumită” de buzunar și brățare pt. doamne și domni asortiment bogat la

Coloman Harlmann
bijutier

Arad, Palatul Minorților

Intre Mesajul Regal și noul buget

Alcătuirea noului buget general al Statului, al cărui proiect a fost depus la Cameră, oglindește grija de căpetenia a regimului de a face o sinceră politică fiscală: aceea de a nu împovăra cu sacrificiile cerute de apărarea națională, decât pe acei care le pot suporta din veniturile lor masive excedentare.

O justă repartitie a sacrificiilor cerute de împrejurări, reflectează așezarea impozitelor și taxelor cuprinse în tabelele noi de încasări și plăți ale Statului.

Din analiza amănunțită a noului buget, apare vizibilă grija de a scuti pe cei mulți și nevoiași de noi contribuții. Se poate teme în noul buget, al dreptății sociale, al sârguinței de a doza cota contribuției a fiecăruia, după capa-

citarea de plată. Iată ceiace înseamnă un buget al sincerității fiscale, al grijei față de contribuabil.

Sub acest unghi de privire analizat noul buget, exprimă în totalitatea lui principiile cuprinse în Mesajul Regal, rostite la deschiderea Corpurilor Legiuitoare. M. S. Regele a indicat cu insistență sfetnicilor săi, ca îndreptar politic esențial, preocuparea de a realiza un maximum de dreptate socială.

Dela Mesajul Regal la bugetul general pe anul 1940-41, trăsătura de unire curge fără opriri sau șovăiri, vizibilă ochilor tuturor.

Se poate vorbi de Mesajul Regal ca de o augustă prefață la bugetul marilor înarmări, prevăzut cu minimum de sacrificii pentru cei mulți și nevoiași.

Pardesiuri, rochii vopseste, curată cel mai frumos
Magazin: Str. Eminescu 3. ARAD. Intr-prindere: Str. Stroescu 13

Hospodár

Pentru propășirea presei române

Regimul cel noul al uniunii naționale și solidarității sociale a atașat presei dela început, însemnătatea ce i se cuvine. In cadrul orânduirii, bazată pe simțul datoriei și al răspunderii, pe onestitate și ierarhie, în mod firesc trebuia să se facă dreptate presei și slujitorilor ei, elemente de prim ordin în acțiunea de renaștere și de propagare a ideilor fundamentale ale F.R.N.-ului.

Din capul locului, este util să se recunoască ziaristilor meritele lor în acțiunea de strângere a rândurilor românești, de înfrățire și de conlucrare în scopul unic al ridicării națiunii.

Venirea d-lui prof. Constantin C. Giurescu în fruntea Ministerului Propagandei Naționale a fost salutăată cu bucurie de ziaristi, cari prețuiesc valoarea și competența d-sale.

Ați semnat bonuri pt. înzestrarea Armatei?

Mai mult, ziaristii îl revendică pe d. ministru C. Giurescu, d-sa desfășurând de ani îndelungați o bogată activitate publicistică. Numeroase studii, articole și polemici ale d-sale au fost remarcate și apreciate atât de ziaristi cât și de marele public cititor.

Cultura d-sale vastă, spiritul d-sale viu în continuă cercetare, permanent în serviciul istoriei naționale, marea d-sale putere de muncă închinată binelui obștesc și progresului țării, au consacrat renumele de cărturar, istoric, publicist și om de acțiune, al d-lui ministru Giurescu.

Venit la conducerea Ministerului Propagandei Naționale cu cele mai bune intențiuni, d-sa și-a asigurat dela început concursul nelimitat al ziaristilor.

Cu prilejul adunării sale generale, Uniunea Ziaristilor Profesioniști din București a trimis d-lui Ministru C. Giurescu următoarea telegramă omagială: „Uniunea ziaristilor profesioniști, reunită în adunare generală, vă exprimă sentimentele sale de atașament și dorința de a se afla în acțiunea de ridicare a presei române”.

D. ministru C. Giurescu a răspuns telegrafic: „Vii mulțumiri pentru sentimentele exprimate și pentru dorința de colaborare la acți-

Logică

Profesorul: Cari dinți ies mai pe urmă?

Elevul: Cei falși, d. profesor!

La ora de religie

— Câte porunci sunt în biblie?

— Zece!

— Și dacă nu respectăm una din ele, ce se întâmplă?

— Nu mai sunt decât nouă!

Depinde...

— E acasă domnul?

— Ce doriți dela el?

— Am venit pentru o datorie...

— A plecat eri la țară...

— ...pe care vin să i-o plătesc.

— ...și s'a întors adineaori!

Fără bani

— Ce poți face în lumea asta, fără bani?

— Datorii!

AUER

a deschis restaurantul în noul local complet renovat

ARAD

Str. Cercetașilor Nr. 2, lângă Biserica evreiască.

Bucătărie de primul rang!

GRATAR SPECIAL!

Vinuri alese

Pentru banchete și reuniuni, sală rezervată. Orchestra Csóka cu celistul Desideriu concertează zilnic.

Pentru Ostașii Țării

Mesajul Regal citit de Majestatea Sa Regele Carol al II-lea la deschiderea Corpurilor Legiuitoare a precizat, odată mai mult și în forma

autorității regale, supremul comandament al ceasului de față.

„In împrejurările deosebit de grele prin care trecem pregătirea militară și pregătirea sufletească, menite să chezăsuiască apărarea patrimoniului național, trebuie să rămână preocuparea supremă și grija de fiecare zi a întregii națiuni. Colaborând la desăvârșirea acestei opere veți întări frontul unirii încheiat în jurul marilor țeluri naționale, singurele care trebuie să călăuzească azi acțiunile tuturor Românilor”.

„Pregătirea militară și pregătirea sufletească iată care trebuie să fie astăzi grija tuturor Românilor.

Cu întreaga autoritate și întregul prestigiu regal, cu conștiința gravei perioade istorice pe care-o parcurge țara românească, Regele Carol a arătat singurul drum pe care trebuie să-l pășească astăzi toți românii și singura lor sfântă datorie.

Astăzi, meschinele socoteli

Postul de Jandarmi din Aradul Nou a capturat un hoț

In noaptea de 14 spre 15 crt. între orele 1-2, autori necunoscuți au pătruns în curtea casei d-lui plutonier major Mașean Constantin din comuna Mureșel și prin forțarea unui geam dela bucătărie au intrat și au furat un ceas, un palton și alte obiecte de bucătărie.

In urma cercetărilor făcu-

lăuntrice, răfuelile inter-nu sunt posibile. Gândul tregii națiuni trebuie să la hotare. toată puterea ei muncă, întreaga ei forță disciplină trebuie puse slujba apărării patrimoniului național.

„Armata a continuat să rămână preocuparea permanentă a Guvernului Meu”.

„Cu deosebită satisfacție se cuvine să întregim te de patriotism, ridicat cei lipsiti până la înălțimele jertfei, care s'au săvârșit cu prilejul dotării soldaților și al ajutorării concentraților lor. precum și cu prilejul subscrierilor la Bonurile înzestrare ale Armatei. Toate aceste acte vor rămâne pentru totdeauna, una dintre cele mai clare manifestări ale solidarității românești”.

Din fericire, și este o încredutabilă dovadă de maturitate politică dată de poporul românesc, țara a răspuns opera inițiativă de guvern pentru înzestrarea Armatei.

te de către șeful fostului jandarmi din Aradul Nou, plutonier Gh. Calu, autorul a fost identificat în persoana individului Csuff Carol din comuna Mureșel.

Cu actele dresate individul a fost predat Parchetului de pe lângă Tribunalul Arad.

Administrativ

Aviz

Rugăm pe on. abonații și șiri, cât și d-nii comercianți cari fac reclame în ziarul nostru, ca dela 101 lei în sus să nu primească nici-o chitanță pentru achitare, decât n'are pe verso aplicat timbru fiscal de 3 lei și timbru de aviație de 2 lei.

ADMINISTRAȚIA

D. PETRE BOLDUR, ziarist nu face parte dintre angajații ziarului nostru.

PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

RECENZII

Poezii religioase

Pr. Teofan Herbeiu: Pentru străjerii Credinței, Arad, 1940

Părintele Teofan Herbeiu scoate într'un volum mai multe poezii cu caracter religios-moral. Volumul de poezii este un omagiu adus Prea Sfinției Sale Părintelui Dr. Andrei Magieru, Episcopul Aradului.

Păr. Teofan Herbeiu în imagini admirabile ne arată esențialul vieții omenești: religia. Sentimentul religios-moral, trezește clipe de idealism și nemurire. Străjerii credinței trebuie să fie conducătorii vieții noastre naționale, căci fără de credință nimic mare nu se poate realiza. Din poezia „Bunului Păstor”, desprindem importanța ce o are pentru credincioși ca și pentru preoți episcopul, iar figura P. S. Sa Păr. Episcop este astfel redată, când poetul cere cu dar ca:

„Sfințit Părinte Andreie, ne în dreptea gândul
Spre umbrele de veghe. Avem
nesfârșit rândul
Celor ce 'n idealuri robiți au
petrecut.
Puterea, biruința, redă-ne-o
prin trecut”.

(Poezie scrisă cu ocazia alegerii de Episcop a P. S. S. Păr. Andrei). (p. 6).

În poezia „Crăciun”, vedem natura îmbrăcată în haină de sărbătoare, bucuria copilor, starea celor nevoiași, mila creștină ce trebuie să facă fiecare creștin căci: „Hristos s'a născut!”

„Iubirea și cinstea în veci să rămână;
Dreptatea s'o aibă cei slabi la îndemână;
Un neam românesc și creștin
Să adoreze copilul divin.
Doamne trimite poruncă cerească
Un dub, nou, curat să-l, întârească
Ca și la noi Hristos să se nască”. (p. 8).

„Chemarea”, este supremul gând al creștinului față de Iisus. Iubirea creștină e neînțeleasă de mulți, ea se bazează pe percepțiile Mântuitorului, fiindcă poetul ne spune:

„Tu iubește și când te-a urât,
Iartă celui ce ți-a greșit”.

Datoria de a face bine:

„Nu te purta cu nimeni semeț,
Fii în viață un biet drumet.
Smerit ascultă orice durere
Când faci bine să simți plăcere”. (p. 10).

Icoana sfântă este întru chiparea năzuințelor creștine, de aceea:

„Și de mii de ani creștinii
În genunchi vin și sărută
Fata ce-o ntepară spirii
Și pentru noi fu bătută”.

„Când cinstim sfânta icoană
Și'n mare cinste-o ținem
Martirii noștri în prigoană
Și pe sfinți îi venerăm”. (p. 12).

„Revenirea la Tatăl” este poetizarea minunatei parabole a Fiului Rătăcit din Evanghelia creștină:

„Scula-mă-voiu ș-oiu zice bătrânului părinte:
„Tată, să-ți fiu doar slugă și mi face mare cinste,
„Căci am greșit.
„Dar fiu iubit
„Primește-mă Te rog”. (p. 14).

„La Umbra Crucilor”, este un omagiu celor șapte preoți spânzurați de Unguri în 1848, cu ocazia sfințirii troiței pe locul masacrului. Datorită virtuților creștine și eroice, totdeauna vor poposi:

„La umbra crucii voastre puteri nebruite,
Soroc de nemurire să dea țării iubite”. (p. 16).

Viața bunului creștin trebuie să fie gata oricând de a primi sfârșitul, poezia „Fii gata”, ne face dovada:

„Ușor îți va fi ca haina primă,
Viața ta sfântă cinstită,
Deplină dovadă în fața lui
S'o dai tot curată Stăpânului”. (p. 18).

Creștinul la „Umbra Crucii” simte mângâierea supremă:

„Obosit în a mea cale
Vin la umbra crucii Tale
Să-mi alin multele chinuri
Și să mă rog în suspinuri”. (p. 23).

Tot astfel Pr. Teofan Herbeiu în poeziile „Pe urmele Tatălui”, „La ziuă Neamului”, și „Unire”, însuflă tește tineretului ce trebuie să fie educat în sentimentul religios-moral și patriotic. Poeziile sunt bune de recitat de elevi la diferite ocazii ele ne arată străduința frumoasă a Păr. Teofan Herbeiu de a exterioriza frumosul în legătură cu credința noastră creștină. Astfel poeziile religioase scrise de Sf. Sa, conțin ceva din glasul tainic al vieții creștine, care se reflectează în viața oamenilor dornici de fapte creștinești. Diceziana din Arad a executat cu mult gust aceste poezii. R.

Străjerii din Arad pentru armată

Răspunzând la apelul făcut de Straja Țării, ca să se continue lucrurile pentru sol dați, în special să se tricoteze pulovere după modelul trimis, majoritatea stolurilor Legiunei Arad s'au grăbit să confecționeze cât mai multe efecte calde pentru armata noastră de pe zonă. Lucrurile au fost aduse la Legiunea de Străjere Arad, astfel Legiunea a avut posibilitatea să trimeată la d. îndrumător al ținutului Timiș cinci saci mari, să împartă soldaților Reg. 38 art. următoarele efecte:

1. Lic. Ghiba Birta Arad, 34 vestă, 8 ciorapi, 3 mănuși, 8 fulare, 10 mânecute. 2. Extrascolar de fete Nădlac, 4 vestă. 3. Șc. prim. mixtă Doro-bant, 6 vestă. 4. Șc. prim. de fete Sântana, 2 vestă, 2 ciorapi, 5 fulare, 7 mânecute, 1 ștergare. 5. Curs prof. de u-necine Arad, 7 fulare, 5 mânecute. 6. Șc. prim. mixtă Târnova, 6 ciorapi, 3 fulare. 7. Șc. prim. mixtă Ghioroc, 3 vestă. 8. Șc. prim. mixtă Chișindia, 84 ștergare, 2 batiște. 9. Șc. prim. mixtă Pân-cota, 14 vestă. 10. Șc. prim. mixtă Șeitin, 5 vestă. 11. Șc. prim. de fete Pecica, 12 vestă, 5 fulare, 2 mânecute. 12. Extrascolar de fete Semlac, 16 vestă, 5 fulare, 32 mânecute. 13. Șc. prim. mixtă Să-vârșin, 1 ciorapi, 1 mănuși, 9 fulare, 1 mânecute, 8 batiște. 14. Șc. prim. mixtă Se-leuș, 33 vestă, 1 mânecute. 15. Șc. prim. mixtă Șepreus, 15 ștergare. 16. Șc. de gospodărie rurală Rovine, 2 vestă. 17. Șc. prim. mixtă No. 14 Arad, 5 ciorapi. 18. Șc. prim. mixtă Cuvin, 1 ciorapi, 1 mănuși, 3 fulare, 8 mânecute. 19. Șc. prim. de fete No. 27, 8 fulare, 2 căciulă. 20. Șc. prim. mixtă Grănicer, 11 ciorapi, 12 mănuși, 1 mânecute. 21. Șc. prim. No. 9, 7 ciorapi. 22. Șc. prim. mixtă No. Covășinț, 16 vestă. 24. Șc. 12, 2 mănuși, 18 fulare, 8 mânecute. 23. Șc. prim. mixtă prim. mixtă Șiria, 25 vestă. 25. Șc. prim. Șimandul jos, 15 mănuși.

Legiunea de Străjere Arad mulțumește călduros tuturor acestor stoluri pentru concursul dat.

Șezătoare străjerească delă Liceul de fete „Elena Ghimbirta” din Arad

Sâmbătă în 17 Martie la orele 17 a avut loc la Liceul de fete din localitate, o foarte reușită șezătoare, dată de elevele clasei VIII-a, centuria XI (grupa II-a) de sub conducerea d-nei profesoare Maria Rudneanu.

Șezătoarea a fost onorată cu prezența d-lui primar, general Vlad, a corpului didactic al școlii și de părinții elevelor.

Programul scurt, dar select a dovedit simțul estetic din partea celor 13 eleve ale cl. VIII-a.

Șezătoarea a început cu ceremonialul străjeresc după care a urmat cuvântul de deschidere al elevei Maria Tașoș. În cuvinte calde și duioase, ea arată că aceasta fiind ultima lor șezătoare din viața de eleve, va închide în sufletul lor tineresc cele mai frumoase amintiri. Au muncit cu tragere de inimă la pregătirea acestei șezători, fondul ei fiind destinat unei excursii menite să le deschidă orizonturi noi despre lume și viață.

S'au executat apoi cântecele frumoase dintre care

s'a remarcat solo elevei Dimulescu în „Smaranda” al elevei L. Petrescu în „Maria”. Corul, fragment opera „Cavaleria rustică” condus de elevele Doina și a dovedit o deplină înțelegere a muzicii de către celest mănunchi de 11 cântec. A fost gustată în totzul ei, poezia în grai bălănesc „Tot paure-i mai bălă” a elevei M. Ciuciu. Urmaspiesa „Fluturii” de C. Măvan, elevele M. Tașoș, L. Petrescu, S. Ciorman, M. Păcutiu și E. Ianker au interpretat-o cu deplină succes reușind ca publicul să se cipe cu adevărat la spiritul la comedie.

Totul a fost natural, resant și atrăgător, înăpresia generală a fost în cele mai frumoase satisfacții comandantului M. Rudneanu și ca o dovadă a muncii depuse de toinicile străjere din VIII-a.

Programul s'a încheiat ceremonialul străjeresc, tându-se Rugăciunea și gerea, terminându-se la le 18.30.

Cuvântarea d. dr. Brudariu, membru al directorului F. R. N. la toarcerea d. T. Sidorovici, din Italia

D. Teofil Gh. Sidorovici, comandantul Străjii Țării, la întoarcerea din Italia sosind în gara Timișoara, a fost întâmpinat de către d. dr. Adrian Brudariu, decanul baroului din Timișoara și membru al directoratului F. R. N., care a rostit următoarele cuvinte:

În numele corporațiunii independente a barourilor bănățene vă urăm din toată inimă „Un bun soșit”.

Românii bănățeni urmași ai colonilor traiane, își fac o datorie de cinste de a întâmpina cu dragoste și entuziasm, pe solul Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, pe Excelența Voastră, căruia vi s'a încredințat comanda celei mai importante citorii regale „Straja Țării”.

Banatul îmbracă astăzi haina de sărbătoare pentru legătura pe care ați făcut-o între tineretul românesc din „Straja Țării” și tineretul din „Balilla” italiană.

Legătura cu Roma mamă, a fost făcută prin sora italiană a cărei prosperitate o dorim din toate puterile noastre.

De aceea strig din acest vechiu Castru Roman Zambora, care este Timișoara noastră de astăzi „Evviva Italia”.

Nu uitați, spunea la Cluj, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, că în vinele noastre curge sânge de Roman, rassă care de veacuri stă în fruntea civilizației.

Banatul nu poate uita, că dintre toate popoarele Daciei, el a fost cel dintâiu populat cu coloniștii romani, purtători ai aquilei romane. Pretutindeni inimile românești vor tresări, și vor saluta cu entuziasm solia Romei pe care o aduceți.

După cum Benitto Mussolini a innodat firul destinului istoric al

Romei antice cu poporul nostru, tot așa Excelența Voastră legăturile spirituale a funcționarului românesc, cu cel italian, curtură va fecunda un puternic de comandă latin la gurile rii.

Misiunea istorică a României te ca ea să devină centrul de viață a puterii de comandă a canii.

Banatul românesc corpurile această misiune stă bloc de a ne, neclintit în jurul comandantului său suprem: Regele Carol al II-lea. În acest sens strigăm

Trăiască România Mare!
Trăiască Regele Carol al II-lea!
Trăiască Italia și conducătorii ei!

O hotărâre străjerească

În urma căldurosului apel de „Straja Țării”, — stolurile lor secundare din oraș au luat frumoasa inițiativă de a ajuta familiile nevoiașe care iesc în cartierele marginale brăcăminte, lemne, alimente.

În scopul acesta, centurile străjeri și-au găsit o necesară trebuință a fondului pe care Ele urmează a ajuta regulile liile sărace pe care și le-au pus.

Faptul în sine constituie o dovadă în plus că tineretul românesc adănc sentimentul de țară și neam.

În coloanele ziarului nostru dat numeroase informații despre re la donațiile făcute de noi. Ne place să credem că și de aci înainte această

Serbarea străjerească din Timișoara

TIMIȘOARA. — Stolul de străjeri al Căminului de Ucenici Nr. 2, a organizat, în sala festivă a parohiei ortodoxe din Fabric, sub îngrijirea d-lui comandant străjer Constantin Uroșevitanu, în cadrul ciclului de serbări ale parohiei ort. rom., o reușită șezătoare străjerească. La serbare a asistat un public numeros, între cari amintim și pe d. dr. Ioan Doboșan, președintele regionalei A. C. T., prof. Tudose, secretarul regionalei. Părintele Golumba, Părintele M. Șora, etc.

Programul, care, de altfel, a reușit pe deplin, a cuprins coruri, declamațiuni, recitări și dizertațiuni ținute de străjerii ucenici, stărnind a-

plauzele de recunoștință ale publicului.

În cadrul programului au conferențiat d. comandant străjer Uroșevitanu, arătând între altele că și ucenicii străjeri au înțeles îndemnul înalt al acestei instituții ni, încadrându-se, cu însuflețire, la datoria sfântă către Țară, Neam și Rege, gata a răspunde oricând la orice chemare cu scop cultural și patriotic, pentru binele societății, urmând devisei „Creștin și Muncă, pentru Țară și Rege”. D. comandant profesor Buzulică a vorbit despre Olanda și poporul ei, expunând în chip strălucit o mulțime de lucruri interesante despre această țară

frumoasă și despre poporul ei harnic.

La urmă, părintele Șora a mulțumit ucenicilor și domnilor comandanți pentru frumoasa contribuție acordată inițiativei parohiei și muncii pentru buna reușită a serbării.

Străjerile pentru armată

Stolul școlii primare Valea Teancului, grupa fete, supraprimary, sub conducerea d-nei Ana Dobrescu a strâns lână și lucrând-o, au făcut patru pieptare după modelul trimis de Straja Țării și le-a trimis Legiunei de Străjere Buzău.